Statistisches Amt des Saarlandes

Kurzbericht

Nr. 1I11/10 o —‘Dezémber 1956 - Jg.6

Die Obsternte 1956

zweieinhalbmal so gross wie die vorjdhrige; sie lag damit um ein Finf-~
tel {iber dem Durchschnitt der letzten zehn Jahre, Die Erntemenge ent-
sprach der des Jahres 1954; sie wurde nur noch von dem besonders. hohen
Ertrag im Jahre 1950, der sich auf 65 ocoo t belief, Ubertroffen, Das
Jahr 1956 z#hlt damit zu den ertragreichsten Obstjahren im Saarland.
Nach der aussergewdhnlich geringen Obsternte im Vorjahr konnten sich
die Biume, besonders die Apfelbiume, gut erholen; sie zeigten trotz
des strerngen Winters 1955/56 im allgemeinen einen reichen Behang, der
sich in dem feuchten Sommer gut entwickelte.Mit Ausnahme von Pfir-
sichen, Aprikosen, Walniissen und Erdbeeren, deren Gehtlze bzw.Pflanzen
durch die Frostperiode im Februar zum Teil schwere Schéden erlitten
hatten, brachten alle Obstarten grdssere Ertridge als im Vorjahr. Bei
dem iliberreichen Besatz, vor allem der Kernobstbiume, fielen die Sché-
den, die durch Witterungseinfliisse manchenorts verursacht wurden,nur
wenig ins Gewicht. Das nasskalte Sommerwetter verzdgerte aber die Rei-
fe, so dass sich bei fast allen Obstarten der Erntezeitpunkt um zwei
bis drei Wochen verschob. Ausserdem beeintrichtigte das niederschlag-
reiche und stiirmische Wetter wihrend der Hauptentwicklungszeit viel=
fach Ansehnlichkeit, Gilite und Haltbarkeit der Friichte, so dass grosse
Merigen der Ernte zu Saft, Wein und Schnaps verarbeitet wurden, '

Verwertung, auch auszugsweise, nur unter Bezugnahme auf das Statist. Am! des Saarlandes gestattet
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Die Erntesrtridge der einzalnen Obstarten

Zahl der Ertrag Jje Baum oder G tert in
ertragféh, Strauch in kg 2) esamtertrag i
Obstart Bdume oder Ernte-~ _ Ernte-
Striaucher 1955 | 1956 |mittel 1955 1956 mittel
1) 47/55 47/55
aumobst 1 575 066 | 11,2 | 30,7 | 24,5 |17 545,2 |48 305,1 |38 545,6
Apfel 645 274 | 7,3 |38,5 | 28,8 | 4 724,6 |24 852,0 |18 566,9
Birnen 259 87T 1 18,9 (29,7 | 27,5 4 906,5 | T T20,T | T 13644
Stisskirschen lo7 618 24,8 | 31,1 24,7 2 669,7 3 343,5 2 653,06
Sauerkirschen 55 ol4 16,0 | 25,7 19,4 879,7 1 411,5 1 o66,0
Zwetschen und '

Pflaumen 393 817 8,9 (23,9 | 19,2 3 495,7 | 9 417,4 | 7 551,3
Mirabellen und : :

Renekloden 61 540 8,8 | 21,2 17,3 541,2 | 1 304,1 1 065,53
Pfirsiche 35 757 T52 | 547 | 1043 256,% 204 ,2 67,1
Aprikosen 1 754 | 4,7 3,6 6,8 | 8,2 5,1 10,5
Walniisse 12 415 5,1 3,8 | 13,3 63,3 46,6 128,5

Beerenobst o » o o | e e o o 3 446,9 | 2 8ll,0 3 367,5
Johannisbeeren| 587 495 2,11 2,5 2,6 1 255,6 | 1 469,3| 1 519,8
Stachelbeeren 425 817 2,3 2,4 2,8 984,2 1 030,6 1 190,8
Himbeeren 12,53) 1,6 1,6 1,2 197,4 196,3% 117,2
Erdbeeren 65,6 60,1 | 17,5 49,1 1 009,7 114,8 - 539,7

Baum- und Beereng '

obst zusammen o o s o o o o 20 992,1 | 51 116,1 | 41 913,1

1) Himbeeren und Erdbeeren in ha

23 Himbeeren in kg je qm, BErdbeeren in dz je ha

3) Fiir 1955 ist eine Anbauflédche von 168 ha zugrundegelegt; infolge Auswinte-
rung verringerte sich die Erntefliche 1956 wesentlich., '

Von der Cesamternte entfiel mit rund 25 ocoo t fast die Ha&lfte auf die
bei weitem wichtigste Obstart, die Apfel. Die weniger empfindlichen Ge=-
hlze dieser iiberwiegend spiten Obstart hatten unter dem strengen Winter
kaum gelitten. Die Bliite entfaltete sich beli der durch das allzdkﬁhle
Friihjahr verzdgerten Vegetation wohl etwas spidt, verlief aber ziemlich
ungestdrt, so dass schon aufgrund des Fruchtansatzes ein iberdurchschnitt=-
licher Ertrag zu erwarten war. Die Ernteschitzung ergab fir sglle Baum-
formen zusammen einen Baumertrag von 38,5 kg, der den vorjéhrigen um das
Vierfache und den mehrjdhrigen Durchschnitt um lo kg iibertraf. Damit
zeichnete sich die diesjihrige Apfelernte als eine der besten in den Nach-
kriegsjahren aus,und man kann wie 1954 von einem guten Apfeljahr sprechen.
Bei den Birnen war die Ertragssteigerung nicht so hoch., Mit 29,7 kg wurde
zwar der vorjihrige Baumertrag um die Hilfte, dér mehrjihrige Durchschnitt
aber nur um 2,2 kg iberschritten., Dabei ist allerdings zu berilicksichtigen,
dass die Birnmen in dem allgemein schlechten Obstjghr 1955 mit 18,9 kg noch
einen verhiltnismissig beachilichen Baumertrag zu verzeichnen hatten. Die
gesamte Kernobsternte war aber wegen der grossen Apfelernte mit 32 570 t
um 6 870 t grosser als im mehrjdhrigen Durchschnitt,

Das Steinobst brachte insgesamt 15 6% t, das waren um 23 vH hohere
Ertrdge als im Mittel der Jahre 1947/55. Fiir die einzelnen Arten ergaben
sich sehT unterschiedliche Ertrige.Bei den Siiss- und Sauerkirschen, Zwet=
schen und Pflaumen, Mirabellen und Renekloden wurden {iberdurchschnittliche
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Ernten erzislt, die im Vergleich zum Vorjahr besonders hoch waren. Dagegen
sind bei Aprikosen und Pfirsichen im Landesdurchschniti noch wesentlich
geringere Ertrédge als in dem allgemein unglinstigen Obstjahr 1955 festzu-
stellen, Bei vielen Biumen der frihen Steinobstarten, besonders in den un-
geschiitzten Lagen, erfroren die Bliitenknospen; auch das Geholz dieser
empfindlichen Obstarten 1itt sehr stark unter den aussergewdhnlichen
Februarfrésten. Ahnlich erging es den Walnussbdumen, deren Ertrége weit
unter dem Durchschnitt lagen, Die geringen Baumertiridge beil Aprikosfen,
Pfirsichen und Walniissen beeintrichtigten aber die gesamte Baumobsternte
kaum, da diese Obstarten nur einen verhdltnismissig kleinen Baumbestand

(3 vH) aufzuweisen haben. Die Erntemenge an Baumobst belief sich insge-
samt auf 48 305 t gegen 17 545 t im Jahre 1955 und 38 546 t im Durch=
schnitt der Jahre 1947/55.

Das Beerenobst brachte wie das Steinobst unterschiedliche Ertréige. Bei
den Johannis- und Stachelbeeren sind dié Strauchertrége etwas hoher als
im Vorjahr, kommen aber nicht ganz an den mehrjdhrigen Durchschnitt heran.
Die Himbeeren erzielten einen gleich hohen Flichenertrag wie 1955 und rag-
ten damit Uber den langjidhrigen Durchschnitt hinaus., Fiir die Erdbeeren da-
gegen, deren Kulturen grisstenteils den aussergewShnlichen Frésten zum
Opfer fielen und deshalb nur eine geringe Erntefléche zu verzeichnen hat-
ten, war das feuchte Wetter wenig zutrédglich. Der Hektarertrag sowie die
Gesamterntemenge waren nur gering. Fir das Beerenobst insgesamt ergab sich
daher mit 2 811 + ein wesentlich geringerer Ertrag als im Vorjahr und im
langjihrigen Durchschnitt. C ’

Die Unterschiedlichkeit der Bodenverhiltnisse und Witterungseinfliisse,
Diingung und Baumpflege hat zur Folge, dass die¢ Ernteertrédge in den einzel -~
- nen Bezirken und Kreisen auch unterschiedlich ausfallen. So meldeten die
Berichterstatter in den Kreisen Homburg und St.Ingbert, Saarbriicken-Land
und Saarlouis mit 54,8 bis 41,6 kg fiir Lpfel weit hohere Baumertrige als
im Landesdurchschnitt ermittelt wurden. Im Kreis St.Wendel kam der Baum=-
ertrag mit 38,0 kg fast an den Durchschnitt heran, wihrend in den ibrigen
Kreisen niedrigere Baumertrige erzielt wurden. fhnliche regionale Unter-
schiede ergaben sich auch bei den anderen Obstarten, '

Bei einem Vergleich der heimischen Obstertrige mit denen des Nachbar-
gebietes Rheinland-Pfalz und denen des Bundesdurchschnittes liegen in die-
gem Jahr die Baumertrige der wichtigsten Obstarten an der Saar hoher als
im Nachbarland und im Durchschnitt. des Bundesgebietes, wie die nachstehen-
de Gegeniiberstellung mit den vom Statistischen Bundesamt verdffentlichten
Baumertridgen zeigt. '

| Rheinland- Bundes-

... Obstart Pfaiz zebiet Saarland

= ——

Kpfel 30,3 ke 35,7 k& 38,5 kg
Birnen ' 20,9 kg | 22,8 kg 29,7 kg
Pflaumen und . o N -

Zwetschen 16,4 kg 18,2 kg 2%,9 kg
Siisskirschen : 25,6 kg | 26,5 kg 31,1 kg
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Die Obstverwertung

vH des Gesamtertrages entfielen auf
Obstart Selbst- Essobst Verwertungs-{Verkaufsobs®
verbrauch ' | zum Verkauf obsgt insgesan?t
1955 ] 1956 11955 | 19561 1955 [1956 | 1955 | 1956}

Apfel 72 46 17 21 11 33 28 54
Birnen 61 46 24 26 15 28 39 54
Siisskirschen 60 57 24 26 16 17 40 43
Sauerkirschen 61 57 23 22 16 21 39 43
Zwetschen u,Pflaumen 67 49 20 22 13 29 23 51
Mirabellen und Rene=- ' -
klodén : 66 47 22 29 12 24 34 53
Pfirsiche ‘ 78 88 18 4 4 8 22 12
Aprikosen 90 26 - 9 4 1 - lo 4
Johannisbeeren A 77 66 | 11 14 12 20 23 34
|Stachelbeeren T7 68 | 1o 14 13 18 23 32
Alle Obstarten 67 45 - 20 29 | 13 26 33 - 55

Der heimische Obsthau besteht vorwiegend aus demObstbau in den Girten
zur Selbstversorgung und dem Anbau auf dem Feld als Nebenerwerb der Land-
wirtschaft.Demzufolge wird die Obsternte im Saarland zu einem grossen Teil
in den Erzeugerhaushalten selbst verbrauchi,. Der zum Verkauf gelangende
Teil schwankt mit der jeweiligen Ernte, wobei festgestellt werden kann,dass
in guten Obstjahren ein méglichst hoher Anteil verkauft wird, wihrend bei
geringen Ernten der Anteil des Selbstverbrauchs liberwiegt. Nach den Schét-
zungen der Ernteberichterstatter {iber den Verwendungszweck des Obstes wur-
den von der reichen Obsternte 1956 rund 55 vH als Frischobst oder Verwer-
tungsobst dem Markt bzw. der Verwertungsindustrie zugefilhrt, dagegen belief
"sich bei der geringen Vorjahresernte der entsprechende Anteil nur auf ein
Drittel. Der in diesem Jahr fir den Eigenbedarf der Erzeuger bestimmte Teil
der Ernte betrug 45 vH oder 23 ooo t. Je nach dem giitemdssigen Ausfall der
einzelnen Obstarten werden die Frilichte frisch verbraucht oder fir den Haus-
gebrauch konserviert.Da alljdhrlich grosse Mengen Obst minderer Qualitidt an-
fallen, haben in vielen Gemeinden die Obst- und Gartenbauvereine eigene Ver-
wertungsanlagen, insbesondere Silssmostereien,angeschafft, so dass das durch
Witterungseinfliisse und Schddlinge beeintrédchtigte Qbst nutzbringend ver-
wertet werden kann,
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